

中学语文如何打造高效课堂

全国近400名教师齐聚聊城二中交流经验



本报聊城11月9日讯(记者张跃峰 通讯员 张金福) 11月8日至9日,全国中学语文高效课堂交流展示活动暨第五届全国中学语文说课大赛在聊城举办。来自全国各地的近400名中学语文教师,齐聚聊城二中围绕如何打造高效课堂进行了交流展示。教育部政策法规司原司长张

金惠,著名语文特级教师、享受政府特殊津贴的专家王大绩,著名语文特级教师、全国优秀教师、北京101中学副校长程翔,著名语文特级教师、全国中语教改新星、北京市清华附中教师王君及聊城市教育局、东昌府区教育局有关领导参加了此次全国中学语文高效课堂交流展示活动。启动仪式结束后,王大绩围绕语文高考应考技巧作了一场专题报告。

在为期2天的活动中,活动组委会先后组织了多场教学观摩、

名家课堂及专家报告。其中,聊城第二中学高一教师周丽华组织的公开课《最后的常春藤叶》,赢得了众多参加活动的中学语文老师及专家的好评。

作为此次活动重头戏之一,第五届全国中学语文说课大赛搭建起了交流各地中学语文教改经验,促进课堂教学实效性提高的平台,先后有68位来自全国各地的一线教师参加了说课大赛,让参加活动的教师一同进行展示、交流与学习。

11月8日至9日,全国中学语文高效课堂交流展示活动暨第五届全国中学语文说课大赛在聊城二中举办。
本报记者张跃峰 摄



相关新闻

聊城二中探索“二阶五步学习法”

教师成为辅助者,引导学生自主学习

在全国中学语文高效课堂交流展示活动举办期间,聊城二中最近正在探索的“二阶五步学习法”,赢得了参加活动的专家与教师们的赞誉。

据介绍,“二阶五步学习法”采用“以学习者为中心”的理念,将教学的重心转向学生的学习,而非传统的教师课堂讲授。以“问题解决”为主要方式,借助学习任务单,引导学生自主学习任务,教师成为学习的辅助者、支持者,而不再是课堂的“主宰者”。

其中,“二阶”指的是把整个学习过程分为两个阶段,第一个阶段是课程学习前置阶段,这个环节就一个步骤,将课程学习环节前置,让学生依据老师安排的学习任务单明确学习目标,自主学习完成对课程的学习;第二个阶段为课上的交流和检测,包括质疑解惑、重点突破、巩固提升、归纳反思等4个步骤,通过教师组织学生开展合作探究学习,来完成全部学习任务。

第二个阶段的“质疑解惑”步

骤,主要是解决课前学习中遇到的困惑,确定并提出个体及小组成员面临的学习难点。然后进入“重点突破”环节,由老师对学生解决不了的“疑难”和“困惑”问题,或老师发现的学生不能理解的地方进行引导。随后,基于前面的学生自学、小组协作和教师引导,由老师带领学生以多种方式进行巩固提升,并在最后进行归纳反思。 本报记者 张跃峰

通讯员 张金福

支教大学生帮小学生圆梦

140多名小学生分别如愿以偿

本报聊城11月9日讯(记者张跃峰) 儿童书包、儿童台灯、童鞋、羽绒服……在孩子们的心里都会有着一些小小的愿望。日前,在莘县组店乡中心小学支教的聊城大学学生,通过与社会爱心团体联合组织了一个别致的圆梦活动,让145名小学生通过辛勤劳动得以如愿以偿。

据聊城大学支教学生介绍,莘县组店乡中心小学是一所典型的农村学校,全校共有6个年级14个班级,约600学生,其中绝大多数学生来自农村,平时很少能有机会得到社会救助。在支教过程中,他们了解到在每个孩子的心里都会有一个小小的愿望,有的或许是一支铅笔,有的可能是一个文具盒,还有的是想拥有一本故事书或者一个精美的书包。然而,由于农村家长受经济条件等

方面的影响,很少能及时满足孩子的愿望。

偶然的一次机会,他们与麦田计划聊城分社志愿者及聊城中泰瑞丰S5车友会取得了联系,并协商组织了这么一次帮小学生“圆梦之旅”活动。这次活动虽说也是一次爱心捐助,却没有像传统的捐助一样,直接将物品捐助给孩子了事。而是围绕帮助孩子健康成长的角度,设计了一些小“关卡”,在孩子报名参加此次“圆梦之旅”活动之后,只有通过自己辛勤的劳动完成这些小“关卡”,志愿者们才会根据孩子的愿望来进行安心捐助。

这次爱心活动之所以这么设计,主要是为了发展小学生的自主动手能力,从小培养他们懂得付出、勤于动手、热心帮助别人的优良品质,让他们用双手去实现小小

的愿望。通过前期的准备及实施,组店乡中心小学6个年级共有145名小学生通过自己动手实现了自己的心愿,尽管每个孩子的心愿大都不一样,但爱心志愿者还是逐一根据孩子的心愿购置了相关物品。

根据事先统计的愿望征集表,有的孩子想要黑色质羽绒服,有的孩子想要蓝色羽绒服,有的则想要一个精致的小闹钟……根据这些事先统计的愿望,麦田计划聊城分社志愿者及聊城中泰瑞丰S5车友会爱心人士逐一购置,并集中送到了组店乡中心小学。

在心愿如愿以偿的那一刻,现场有许多孩子都感觉难以置信。在拿到心爱的羽绒服时,6年级1班的学生马瑞萍说,今后一定会努力学习,不断提高自己,坚守着“一分耕耘一分收获”的训导,让爱心及梦想得到延续。



爱心捐助

高新区许营联校第一中心小学日前举行了一次爱心捐款活动,给学校6年级学生徐玉婷捐款2284.5元。前不久,家庭贫困的徐玉婷因车祸受伤住院治疗,全校师生得知这一消息后,自发地组织了这次捐款活动。

本报记者 张跃峰 通讯员 徐长春 摄



爱心辅导

11月7日,聊大数学学院2014级3班团支部前往东昌府区斗虎屯镇阮庄小学开展“助爱心支教,洒一米阳光”活动,在对小学生进行爱心辅导的同时,还一起与大家进行了拔河大赛、古诗默写大赛等活动。 本报通讯员 陈慧洁 摄

鲁西集团员工职业技能大赛将在山东工程技师学院举行

本报聊城11月9日讯(记者张跃峰 通讯员周慧) 11月12日至18日,鲁西集团2014年员工职业技能大赛将在山东工程技师学院举行,竞赛项目涉及化工总控工、维修电工、化学检验工、维修钳工、电焊工五个工种。据介绍,鲁西集团十分重视员工职业素养和职业技能提升培训,同时也非常看重山东工程技师学院的培训资源优势。自2007年开始鲁西集团已连续八年与学院开展各类员工培训合作,共建

了鲁西集团培训学院。通过校企合作,双方关系进一步拉近,真正实现了双赢互利。近年来,山东工程技师学院校企合作不断深化,与企业的联系日益紧密。除鲁西集团外还与中通客车、祥光铜业、山东邮政速递、DHL中外运敦豪、禹王集团、晶华集团、泰和集团等省内外多家企业建立了牢固的合作关系,为合作单位培养培训了大批毕业生和员工,成为人才培养的优良基地。

朱老庄联校普及学生课外读物

最近,为了丰富学生校园文化生活,提高学生的认读水平和作文能力,聊城江北水城旅游度假区朱老庄联校加强对小学生课外读物的普及,一至五年级根据学生的年龄特点分别设置推荐阅读书目。

据介绍,加强课外阅读

不仅是对语文教学呼唤,更是世界范围教育成功的经验。朱老庄联校在语文教学中,开展丰富多彩的语文学习实践活动,拓宽语文学习的内容、形式与渠道,使学生在广阔的空间里学语文、用语文,丰富知识提高能力。

(张丽新 许成虎)

淘秋冬服装 首选会展中心皮草展

2014首届名品服装羊绒皮草折扣商品博览会即将闭幕折扣力度加大

由北京都展展览服务有限公司主办为期15天的“2014首届名品服装羊绒皮草折扣商品博览会”为聊城广大消费者休闲购物、追逐时尚,增添了一道靓丽的风景!目前该博览会一开进入后期阶段,为了让更多的市民享受到实惠,不少商家都加大了折扣力度。

本届博览会以超乎寻常的气势高调亮相,并以丰富多彩的参展商品,引领潮流的最新款式、实惠诱人的价格优势,赢得聊城消费者的目光和认可。本届

博览会特邀600余家厂商超强阵容齐聚江北水城,特邀北京、鄂尔多斯、大连、宁夏、新疆等地的知名羊绒皮草企业相聚江北水城。其中服装类包括:品牌服装、时尚女装、外贸服装、休闲时装、床上用品、日用百货、小商品、家用小电器、鞋帽箱包、中老年装等。不仅有款式经典的貂皮大衣,更有时尚靓丽的彩色披风款,商家直接参展,减少了中间环节的费用,所以参展商可以以更低的价格销售产品,质量有保障,优惠幅度也很大,为消费

者节省了在各大商场间甚至是去外地选购皮草来回奔波的时间成本和交通成本。

绿色食品展区包括:南北干果、绿色土特产品、新疆和田玉枣、云南菌类、四川腊肉、上海城隍庙、东北特产、福建、云南等地茗茶。企业直接参展,省去中间环节,以展代销的方式,真情回报百姓,各大厂商折扣大比拼,部分商品低至1折,要比商场里便宜60%,真正做到物美价廉,让聊城广大消费者真正的体会到“一站式购物”的乐趣。

本次展会参展的品牌服装企业纷纷调集了数万件新款服装,在展会现场全面开展厂家直销活动,各种名品服装、羊绒皮草、外贸休闲装、床上用品、箱包饰品等普遍低于市场价30%-60%。目前博览会已经进入到后期阶段,不少商家都加大了折扣力度,其中部分商品更是赔本销售。“展销快结束了,最好是能卖完,所以加大了促销力度,主要是带回去太麻烦。”一位参展商表示。

据悉,本届博览会将于11月16日全部结束。(张召旭)



皮草展览会人气很旺。

张召旭 摄